

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Un testament valoros

În luna Noembrie a murit în Ungaria episcopul romano-catolic din Oradea mare contele Nicolae Széchenyi. Ziarele ungurești publică acum testamentul acestui episcop, care testament este un document prețios al spiritului de care sunt stăpânite cercurile conducătoare ale catolicilor din țara noastră.

În acest testament fostul episcop dispune ca întreaga lui avere să treacă pe pământul Ungariei.

Și adaugă:

„Până când Oradea se află sub jug românesc...”

„Dacă Oradea și după zece ani tot sub stăpânire streină se va afla...”

„În cazul, când ar înceta jugul românesc...”

„Dacă și pe vremea morței mele Oradea s'ar afla încă sub stăpânire românească...”

Până atunci toată averea lui să fie întrebunătățită în scopul propagandei iredentiste, iar dacă Oradea mare va scăpa de jugul românesc să se întoarcă o parte la episcopia catolică din Oradea.

Din acel testament se desprinde o mentalitate, care împotriva tuturor asigurărilor de loialitate și alipire ce ni se oferă zilnic din partea conducătorilor maghiari, trebuie să o considerăm ca o stare dușmănoasă care stăpânește încă sufletul dârz al maghiarilor.

Episcopului Nicolae Széchenyi, îi stătea în dragă voie să se repatrieze și el în Ungaria. N'a făcut-o. Ii cădea cu greu să se despartă de veniturile de milioane ale diecesei sale. N'a avut curajul să denege franc jurământul de fidelitate, ci a cerut a fi ținută în suspensie chestia jurământului, până ce va primi deslegarea papală de jurământul depus Statului ungar.

Acest magnat ungar îmbrăcat în haină proțească după multă chibzuială a depus jurămân-

tul de fidelitate în mâna Regelui României, s'a bucurat la forurile statului de cea mai onorifică primire și s'a folosit în măsură largă de toate avantajile ce-i oferea Statul român. A exploatat moșiile și pădurile episcopale, tot ce s'a putut exploata ori mai bine zis despoia de pe bunurile episcopale, transportând până la ultimul ban tot în Ungaria. Pe deasupra cu permisiunea Guvernului român a mai transportat în Ungaria 18 vagoane de mobile, obiecte de artă, vase scumpe, tot aurul argintul și pietrele scumpe din reședința episcopală, de o valoare fabuloasă. De exemplu, numai galeria de tablouri care se licitează acum în Budapesta, s'a evoluat de către specialiști la un miliard de coroane. Autoritățile române în bună credință au ușurat acest exod al comorilor care aparțin episcopiei catolice de sub imperiul român. I se mai da la trecerea în Ungaria și onorul de a fi servit de un ofițer superior român până la trecerea pe pământ unguresc, întocmai ca și unui domnitor încoronat. Onoruri care nu se dau unui episcop sau alt demnitar român. Incurajat de această complezanță românească, în capul lui intrigat de panmaghiarism s'a plăsmuit gândul eroic a nu recunoaște ce legală și desăvârșită stăpânirea românească asupra Ardealului, contrar jurământului de fidelitate.

Este incontestabil, că duiul ce se revarsă din aceste doruri neîmplinite ale vlădicului Széchenyi vor aprinde în multe suflete ungurești speranțe desarte.

Să se știe însă, că nici noi românii nu suntem nici surzi, nici orbi. Și dacă dulceața și miile de favoruri din vremea reghenoniei, ce au exercitat-o o mie de ani o minoritate trufașă asupra neamului nostru românesc, li sunt atât de dragi ungarilor, încât tot mereu aste pîș revenirea acelor timpuri ale trecutului, — cuvinesse să le dăm a înțelege, că nu e bine să se joace cu focul.



Iar acte ca cel săvârșit de episcopul Széchenyi nu ne pot nici de cât îndemna să mai stăruim în hiperzelul toleranței noastre.

Concordatul

Domnul ministru de externe a ținut în săptămâna trecută un expozou asupra raporturilor noastre cu țările din Europa. Intre altele a accentuat că Vaticanul are o dorință vie de a să face un concordat pentru ca raporturile dintre Sfântul Scaun și Regatul nostru, care numără astăzi mai multe milioane de catolici, să fie din cele mai bune. Vaticanul ar fi dorit ca să se încheie un concordat între el și noi încă mai de demult. Vaticanul a înțeles însă motivele, pentru cari guvernul român socotea că este inoportun a începe negocierile unui asemenea concordat înainte de a se fi stabilit regimul general al cultelor prin textul însuși al Constituției. Astăzi când Constituția este votată, nu mai e nici o piedică pentru încheierea lui. Negocierile au început.

În legătură cu aceasta presă ungurească din Budapesta scrie:

Cu ocazia vizitei Suveranilor români în străinătate se va discuta și chestiunea concordatului. Această chestiune prezintă mari greutateți prin faptul că Vaticanul nu se arată dispus să considere ca transmise drepturile Ungariei și ale casei de Habsburg asupra României, decât numai în schimbul unor concesiuni.

Lumea românească încă a început să se miște împotriva acestui concordat.

O delegație a soc. „Clerul Român“ din Capitală în frunte cu preoții Gh. Crețu și I. Rădulescu, s'a prezentat d-lui Al. Lapedatu, ministrul cultelor și artelor, spre a-i expune cari sunt vederile preoțimii noastre în ce privește încheierea concordatului cu Vaticanul.

Delegațiunea a cerut ca proiectul de concordat al guvernului să fie adus la cunoștința preoțimii, sau cel puțin la desbaterile cari vor urma pentru ca la întocmirea lui să fie față și un reprezentant al clerului cunoscător al chestiunilor bisericesti.

D-l ministru Lapedatu a promis delegațiunii, că va cerceta și studia propunerile clerului, și-i va aduce la cunoștință hotărârile pe care le va lua.

Tot asemenea și preoțimea bucovineană în

adunarea sa din 4 I. c. ținută în palatul mitropolitan din Cernăuți s'a declarat împotriva concordatului. Hotărîrea aceasta s'a luat pe temeiul experiențelor din trecut ale bisericilor: s'a dovedit anume că asemenea concordate au dat rezultate tocmai contrare celor asteptate.

Organul oficial al Consistoriului din Oradea mare încă se exprimă împotriva încheierii concordatului.

La aceasta s'a alăturat și sinodul protopopesc al Clujului care în ședința sa din 14 Martie a. c. a decis în unanimitate să protesteze în contra concordatului cu Vaticanul pe, care îl consideră ca un act care deroagă demnității statului român.

Cea mai proaspătă știre spune că chestia concordatului s'a amânat pentru altă vreme mai prielnică.

Cercetășia la sate

Cu toții am văzut în timpul războiului de întregirea neamului nostru, cercetășii cari alături de armata română, ajutau și ei cu ce puteau și puteau mult.

Prin spitale, pela postă, prin gări și pe unde nu-i vedeai dând din suflet ajutorul lor ne prețuit. Unii au făurit fapte ce vor rămânea neuitate; iar alții au pus mâna pe armă la Jiu.

Ecaterina Theodoroiu, eroina noastră a fost cercetășă.

A trecut războiul, a trecut și timpul cercetășiei, vor zice unii, eu însă voi zice contrariul, tocmai acum e timpul cercetășiei și iată pentru ce:

Ne plângem de starea morală în care ne găsim: lux, minciună, egoism, materialism s. a. și încercăm să esim din răul acesta; noi esim greu, dar copiii noștri pot eși ușor, prin cercetășie.

Cercetășia dă copilului educația aproape complectă, căci îl crește și fiziceste și morali-ceste. Il scoate din mediul său social și-l pune în contact cu natura — perfecta creațiune divină.

Cel care scrie rândurile de față, nu vorbește din cărți și nici din teorie, ci de patru ani se ocupă de această problemă, înființând în anul 1920, o cohortă de cercetasi săteni și în acest timp, am ajuns la frumoase rezultate.

Copiii au putut colinda vara, toate colțurile

naturii din preajma satului, colectând și plante pentru un erbar. Iarna, veneau la sezători unde cântau diferite cântece patriotice, spuneau ghicitori, povești, citeau de prin cărți și în fine după un lung timp, se observa influența acestei mișcări. Copiii acestia, cu pajura lor pe picpt, trebuiau să respecte „legea cercetașului” din 12 articole obligatorii. Aceste articole cuprind tot ce trebuie unui om „de omenie” cum spuneau bătrânii noștri cinstiți și viteji.

Astăzi, în satul cu cercetași, se aude și se vede mai multă milă de pasări și de animale, cuiburile se strică mai puțin, înjurăturile urite au dispărut și cum „cercetașul se silește să facă în fiecare zi o faptă bună, ori cât de neînsemnată ar fi ea” (art. 12), ori cine vede că copilul se deprinde să facă bine și această deprindere este dorită și de noi.

Am observat și experimentat în acest timp și pot pune mâna pe condei să scriu oricărui doritor să îndrepte satele spre bine; eu unul am găsit secretul: „Numai prin copii se poate îndrepta lumea”.

„Dă-mi școala și voi schimba lumea” a zis un învățat, dați-mi copiii și voi schimba și eu morala „modernă” de azi. Cercetășia reusește de minune la sate — nu numai la orașe — și astăzi această instituție își are cel mai mult cuvântul ei în acest timp de prefacere.

Și aceasta este o problemă pe care ar trebui să o îmbrățișeze intelectualii noștri dela sate.

Scarlat Burghilea, din Săcueni (Bacău).

COMUNICĂRI

Nr. 2091. — Aducem la cunoștința preoților noștri circulara de mai jos a Ministerului de culte Nr. 13.369 spre conformare:

Avem onoare a vă raporta, că din datele ce ni s'au comunicat și din rapoartele ce ni s'au făcut, am constatat că în anul 1923, activitatea instanțelor chemate a judeca pe infractorii minori nu a fost sprijinită în măsură corespunzătoare intereselor mari, a căror îndeplinire a fost scopul legiuitorului prin creierea regimului depus în legea VII din 1922.

Legea impune judecătorului să adune datele necesare pentru a putea stabili precis în ce mediu a trăit minorul în timpul comiterii faptului, ca să poată constata dacă infracțiunea e a se

atribui decăderii morale a minorului, ori mai mult împrejurărilor între cari a trăit, că astfel în consecință să poată lua cea mai eficace măsură de îndreptare.

Și în acest punct avem cea mai mare necesitate de concursul efectiv al societății.

Indivizii cărora li s'au trimis chestionarele pentru a le completa cu datele privitoare la trecutul minorului au sosit la instanțe ori ne-complectate, ori complectate cu foarte puține date, îngreunând astfel activitatea instanțelor judecătorești.

Pentru a ameliora această tristă situație, vă rugăm să ordoneze preoților și învățătorilor, să îmbrățișeze această însemnată cauză cu dragostea ce o mențin și să dea tot sprijinul judecătorilor minorilor de câte ori aceștia le cer informații.

* * *

Nr. 2047. — Ministerul Instrucțiunii cu ordinul Nr. 12726—1924 face cunoscut, că școalele confesionale nu pot fi obligate să ia parte la Te-Deumurile ce se vor oficia în biserica ortodoxă cu ocazia serbărilor naționale, însă sunt obligate să ia parte la asemenea rugăciuni în biserica lor respectivă.

* * *

Nr. 2219. — Ministerul de Interne sesizat de unele cazuri când preoții n'au voit să servească Te-Deum cu ocazia unei serbări naționale cere cu adresa sa Nr. 15195 (Ministerul Cultelor Nr. 10016) să dispunem ca preoții noștri să officieze Te-Deum de câte ori vor cere-o aceasta autoritățile administrative la serbări naționale stabilite cu ordin special de către ministerul de interne. Indernăm pe preoții noștri să satisfacă acestei îndatoriri.

* * *

Preotul dela Ciubul cu barză. Sfântul Sinod a însărcinat o comisiune alcătuită din patru membri, și adevă: I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului și PP. SS. LL. Vartolomeu al Râmnicului, Iacob al Dunării de jos și arhiepiscopul Teofil Râmnicianu, pentru examinarea chestiunii preotului Teodor Popescu, acuzat de abateri de la învățăturile bisericii noastre.

În 4, 5 și 7 Martie a. c. s'a întrunit comisiunea, înaintea căreia s'a înfățișat p. T. Popescu, și a constatat că numitul preot susține alte credințe decât ale bisericii ortodoxe.

Sf. Sinod va avea să ia o hotărâre în chestia aceasta, în sesiunea din Aprilie.

ȘTIRI

Nou episcop. În locul vacant de episcop al eparhiei Husilor, prin demisiunea P. S. Nicodim a fost ales Miercuri în marele colegiu P. S. episcopul Iacob Antonovici al Dunării de jos.

* * *

Avere catolică. Guvernul nostru a cumpărat cu suma de 2.500.000 lei moșia „Parța” de lângă Timișoara cu toate instalațiile ei, care fusese proprietatea episcopiei romano-catolice din Banat.

* * *

Procesul studenților închisi la Văcărești se va pertracta în ziua de 29 Martie.

* * *

Premiul păcii. D. Edward Boc, cunoscutul filantrop american, a instituit un premiu de 100 de mii de dolari spre a recompensa cel mai practic plan de cooperare între Statele-Unite și celelalte națiuni, pentru menținerea păcii. Juriul compus din cele mai eminente personalități a primit 22.165 de răspunsuri. Autorul celei mai bune teze primește la început 50.000 dolari, iar restul de 50.000 dolari numai dacă plebiscitul organizat în acelaș scop de ziare și reviste, va ratifica deciziunea juriului.

* * *

Industriașii Clujului. Clujul are astăzi 1778 industriași, dintre cari 242 români, restul străini. Comercianți sunt 3912, dintre cari 403 români, restul străini.

* * *

Spre Palestina, pe jos... 100 de jidani din Polonia au plecat la Palestina hotărându-se să meargă tot pe jos până acolo. Ei vor trece prin România. Ce bine ar fi să se lipască de ceata lor și alții dela noi ca să le poftim: „cale bună”!

* * *

Clerul maghiar. Se știe prin Cluj că preoții și călugării maghiari au ținut o întrunire la Cluj, în care au luat ciudata hotărîre să exercite cenzura asupra tuturor ziarelor ungu-rești din Ardeal. Ce rost are această hotărîre?

Nu cumva preoțimea maghiară intenționează să facă politică militantă și — punându-se în serviciul Ungariei — să arunce anatema asupra tuturor acelor ziare ungu-rești care ar în-

drăzni să urmeze o politică mai puțin refractară față de statul român.

* * *

Unirea Basarabiei cu România. Gazetele vestesc, că atât Camera cât și Senatul francez, au ratificat tratatul privitor la unirea Basarabiei cu România. Pe urma Franței vor urma acum de sigur și celelalte state toate.

* * *

Ilie Cătărău la Paris. Ziarele publice știrea că Ilie Cătărău atentatorul contra episcopiei greco-catolice maghiare din Hajdudorog trăiește la Paris. Atentatul a avut loc acum 10 ani pe când guvernul maghiar condus de partina desnaționalizării a înființat o episcopie greco-catolică maghiară în Dobrețin. Cătărău și Chirilov au pus atunci la cale atentatul îndreptat contra episcopului, dar care a scăpat ca prin minune, au fost uciși însă alți preoți. Poliția secretă maghiară timp îndelungat a căutat în toată Europa. Acum aflând guvernul ungar de existența lui Cătărău la Paris a cerut extrădarea lui, dar guvernul francez a refuzat cererea și astfel ungerii se văd siliți să încheie definitiv procesul atentatului.

* * *

Congres bisericesc. Ziarul „Prager Presse” primește dela corespondentul său din Moscova știrea că președintele sinodului bisericii ortodoxe din Rusia, mitropolitul Evdokim a declarat următoarele: Biserica ortodoxă ruscă intenționează a convoca un congres al întregii biserici ortodoxe în anul 1925. La acest congres, care s'ar întruni în Constantinopol sau în alt oraș vor fi invitați reprezentanți ai bisericii din Ierusalim, Alexandria și Antiohia.

* * *

Mitropolia Blajului dorește să se mute în București, pentru a fi în Capitala țării. În acest scop a fost o delegațiune la ministerul cultelor. Ministrul le-a răspuns, că deocamdată să rămână la Blaj, până se va hotărî definitiv, dacă rămân și pe mai departe Bucureștii capitala țării, sau se face altă capitală.

* * *

Despăgubiri de războiu. Guvernul a hotărît, să se plătească și în Ardeal o parte din despăgubiri, celor ce au suferit paube de pe urma războiului. Despăgubirile se vor da în baza decorațiilor făcute de cei dăunați. În primul rând

li-se vor da celor cari au fost internați sau înțemnițați, sub regimul unguresc; în al doilea rând, refugiaților politici, cărora li-s'au vândut averile de fostul regim; iar mai la urmă cei ce au suferit devastări sau alte pagube.

Declarații de despăgubiri, neînaintate la timp, nu vor fi luate în seamă.

Ar fi în interesul celor dăunați, ca toate declarațiile de despăgubiri să fie revizuite, ce privește prețuri, căci prețurile din timpul când s'au înaintat, nu mai corespund cu cele de azi.

* * *

Două hoții mari. Negustorului Gabányi din Sibiu i-s'a furat din tren între Copsa-mică și București o valiză în care avea suma de cinci milioane lei în bani străini.

În 10 Martie o funcționară Wechselberger dela posta din Lugoj a furat patru milioane lei împreună cu un tânăr necunoscut cu care a fugit în Ungaria.

* * *

Nou partid politic. După întoarcerea d-lui Iorga din străinătate s'au început pertractări pentru fuziunea partidului național cu partidul naționalist democrat al d-lui Iorga, formând un partid nou, cu nume nou, în care va intra și d-l Argetoianu cu partizanii săi. „Viitorul” scrie că șefii s'au apropiat de înțelegere. Singura pedecă este faptul că D-nii Iuliu Maniu și Vaida-Voevod și-au exprimat părerea ca în posturile administrative din județele de peste munți să aibă singuri dreptul de-a face numiri și înlocuiri de personal. În ce privește fixarea candidaturilor la viitoarele alegeri, cei doi conducători ai partidului național își rezervă asemenea dreptul să aleagă dânsii persoanele.

Ca șef al noului partid ar fi designat d-l Iorga. Pertractările continuă.

* * *

Societatea Ku-Klux-Klan. Subt numele acesta s'a alcătuit în Statele Unite ale Americii o societate secretă, care duce o luptă aprigă în contra bisericii catolice. Scoate 45 publicațiuni pe cari le împarte gratuit cetitorilor.

* * *

Danie. Bine credincioșii poporoni de odinioară ai sfintei noastre biserici din Lăpus (Câmpeni) Petru Avram și Ioan Purcel, acum domiciliați în Truax-Sask Canada, au trimis pentru procurarea unui clopot pe seama sf. biserici, frumoasa sumă de Lei 22,000.

Suma aceasta s'a colectat dela următorii:

Petru Avram și Ioan Purcel câte 50 dolari, Ioan Ștefănuț, Ioan P. Avram și Petru P. Avram câte 10 dolari, George Dragomir, Nicolae Vesa și Nicolae Mateiu câte 5 dolari, Iosif Purcel 3 dolari și George Pricopciuc 2 dolari, de tot 150 dolari.

Parohia exprimă și pe această cale numiților binefăcători adânc simțite mulțămiri, rugând pe bunul Dumnezeu să-i preamărească cu dumnezeiasca Sa putere pe toți cei ce iubesc pozoaba casei Sale. — Ioan Todea, preot.

* * *

Reformații ardeleni. La Cluj s'a ținut în 23 I. c. adunarea anuală a bisericii reformate din Ardeal. Episcopul Nagy Károly, în raportul său către adunare spune, că biserica aceasta primește dela stat 10 milioane Lei pentru salariile preoților reformați, suma însă e prea mică față de impozitele încassate dela credincioșii reformați. Face apoi o statistică a reformaților: ei reprezintă astăzi 485.670 suflete, cu un spor de 30 mii față de anul 1912. E de remarcat, că din 3700 de căsătorii ale reformaților din anul acesta, 1000 sunt între reformați și alte religii, în majoritate ortodoci.

* * *

Seminariul din Oradea Mare. Corpurile le-giuitoare au votat în săptămâna trecută un proiect de lege prin care ministerul de războiu cedează pe seama seminariului teologic din Oradea Mare edificiul cercului de recrutare de acolo.

* * *

În Grecia guvernul, care era după placul lui Venizelos, s'a retras și a venit altul, „republican” mai dârz, care va face ca Adunarea Națională să hotărască Republica și înlăturarea din tron a Familiei Regale, -- desi Venizelos spune că întâi poporul să-și dea părerea apoi sfatul țării. Din asta Venizelos vede că alții, mai tari ca el în sfat, nu-l ascultă și se pregătesc și el să plece din Grecia.

* * *

Acuze contra bisericii catolice. La München în Bavaria s'a început de curând un proces monstru contra lui Hittler și Ludendorff, pe chestia încercării de a răsturna actuala formă de stat a Germaniei. Cu prilejul unor dispoziții, făcute în legătură cu acest proces, Ludendorff a ridicat grave acuze contra atitudinii dovedite în cursul războiului de Vatican și de în-

treg catolicismul german. Faptul acesta a provocat un urias val de protest al conducătorilor bisericii catolice.

Se vede că și în Germania au avut oamenii motiv să critice atitudinea catolicilor în cursul războiului. Pe cei din fosta Ungarie îi știm prea bine.

*

Gazetele anunță, că pentru a împiedeca lășirea sectelor „adventiste, baptiste și nazarine-ne“, cari primejduesc „credința strămoșească națională“, ministerul cultelor ar fi solicitat intervenția autorităților administrative și chiar a celor militare, aceasta din urmă pe calca ministerului de războiu. O altă intervenție s'ar fi făcut, prin ministerul instrucțiunii, la oranele școlare ale țării.

* * *

Ucigasii unguri. A fost arestat la Budapesta unul din asasinii martirilor dr. Ioan Ciordaș și dr. Ioan Bolcaș, avocați din Beiuș, asasinați în revoluția din 1918.

Cel arestat este negustorul Szatmary Iozsef, care a recunoscut că și el este unul din autorii asasinatului.

* * *

Mustele columbace. În vederea preîntâmpnării unei invazii a mustei „columbace“ ministerul de domenii a intervenit la ministerul de industrie spre a se trimită câte trei cisterne cu păcură în județele Mehedinți, Gorj, Dolj, Vâlcea, Argeș, Olt, Muscel și Dâmbovița.

Ar fi de dorit ca și autoritățile din regiunile noastre se ia măsurile necesare, deoarece musca aceasta s'a ivit în anul trecut deja pe la sfârșitul lui Aprilie și a omorât mai mult de 10 mii de vite.

* * *

Satul Vlaicu. Pretinii regretatului Aurel Vlaicu au ventilat ideea de a se schimba numele satului său natal Bințița de lângă Orăștie luând numirea de „Vlaicu“.

* * *

Atentat. În cadrele evenimentelor din Grecia s'a săvârșit un atentat cu dinamită la consulatul englez și român din Atena. Guvernul grec a cerut imediat scuze și a pornit cercetare pentru descoperirea atentatorilor.

* * *

Colonizări. Peste o mie de familii de moși din plasa Câmpani au cerut pământuri în zo-

nele de colonizare prevăzute în județele Satu-Marc, Arad și Timiș-Torontal. 218 familii au și primit pământul necesar în apropierea de Satu-Mare, unde se va înființa un sat cu numele Urmașii lui Horea, urmând a se așeza acolo în majoritate albăceni.

* * *

Colecte pentru America. Ministerul Sănătății publice a dat sub Nr. 395 din 27 Februarie ordinul: „Comisiunea plenară a imigrațiunilor să respingă toate cererile de pașapoarte pentru colectări de bani în America“.

* * *

Jidanul și Plugul. Un jidan trecând odată pe lângă un român ce ara cu plugul, stătu pe loc și îl întrebă: „Moi rumune, io vreau să întreb la tine ce-i ăla cu cuțite pe care D-ta tot suceste și învârtește și cu el pământu sfredeleste“. „Este plugul, măi târtane, răspunse românul; ar cu el ca să scot pâine din pământ“.

Jidovul auzind acest răspuns își grăbi mersul și se depărtă cu grabă zicându-și: „Aici nu-i di făcut ghișeft că se întâmplă Doamne firește să te tai cu cuțitolia aia ce sfredeleste la pământ. Hai tu Itig la crîsmi în sat ca acela plug bun. Stai cu glajă la tarabă și Lei vine cu grabă din pungile rumânilor“.

(„Lum. Sat.“)



Au apărut :

Șase cuvântări despre natură de Nicodem, episcopul Hușilor. Iași 1924. Ediția a doua.

* * *

Statutul funcționarilor publici votat de corpurile legiuitoare în 1923.

* * *

Anuarul IV al școlii civile de băieți din Cluj pe anul 1922—23 publicat de dir. Anton Domide.

* * *

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți :

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhău — — 12.— Lei

- | | | |
|--|----------|---|
| 2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhauđu — | 10.— Lei | Până la 1 August a. c. jumătate din venitele stolari se dau preotesei văduve. |
| 3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — | 8.— Lei | Oficiul protopresbiteral ort. român. Câmpeni, 4/17 Martie 1924. |
| 4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — | 2.50 Lei | |
| 5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — | 16.— Lei | IOSIF GOMBOȘ protopresbiter |
| 6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — | 10.— Lei | |
| 7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — | 5.— Lei | |
| 8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupaș — — — — — | 5.— Lei | |
| 9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — | 5.— Lei | |
| 10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna | 25.— Lei | |
| 11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — | 35.— Lei | |
| 12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lupaș — — — — — | 50.— Lei | |
| 13. „Problema educației sexelor“ — | 8.— Lei | |
| 14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — | 20.— Lei | |
| 15. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — | 35.— Lei | |

Nr. 141—924.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al doilea, dela biserica „Sfântul Nicolae“ din Câmpeni, subsemnatul oficiu în conțelegere cu comitetul parohial escrie concurs.

Reflectanții își vor înainta cererile, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu, în termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renășterea“; și se vor prezenta înaintea credincioșilor spre a-și arătat desteritatea în cântări, în cuvântări bisericesti, eventual și în celebrarea serviciilor divine.

Dela reflectanți să recere cualificatia pentru parohiile de clasa primă.

Venitele preoțesti sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea dela stat.

Tipografia și Librăria Diecezană

ARAD

Extras din catalog

2 — 5

Potir, cu pedestal din bronz, păharul din argint aurit à 1500.— și 2200.—; din argint curat și aurit à 7500.— și 8000.— Lei.

Linguriță la sf. cuminecătură din argint à 450.— din bronz aurit à 200.— Lei.

Disc din bronz aurit à 150.— Lei, din argint aurit 1000.— Lei.

Copie cu ascuțis de oțel à 260.— Lei.

IOSIF POP, adm. prot.

Cutie pentru sf. cuminceătură la bolnavi, din bronz argintat 2000.— Lei.

Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, din bronz argintat 2000.— Lei.

Cuțitas pentru miruit, 120.— Lei.

Candele de argint de China sau Alpaca à 550.— și 800.— Lei.

Cădelnițe după ritul ortodox din bronz argintat à 1000.— și 1500.— Lei.

Cruci pe altar, sau portative, din lemn frumos lucrat à 50.— Lei, din argint de China cu Domnul Christos gravat în cruce și cu decoruri, bucata à 1400.—, iar din bronz argintat 550.— Lei.

Litier din argint de China à 3500.— și 4500.— L.

Tavă pentru anaforă, dela 400.— Lei în sus.

Burete presat (pentru antimis) à 15.— Lei.

Uneltele de bronz pentru prapori, 600.— Lei.

Cruce pentru molitvelnic din argint de China 500.— Lei, iar din aramă argintat à 180.— Lei.

Steluță din bronz aurit 150.— Lei, iar din argint aurit 280.— Lei.

Pristornic (sigil pentru sfintele prescuri) din lemn de teiu, bucata 25.— Lei.

Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — teplota) din bronz argintat, 80.— și 100.— Lei.

Vase pentru apă și vin cu tavă din bronz argintat 1400.— Lei.

Vase de sticlă pentru apă și vin, cu tavă din zink, cu 150.— Lei, iar cu tavă de cristal 230.— Lei.

Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut cu cuțitaș à 550.— Lei.

Ornate (odăjdii) bisericesti în toate execuțiile dela 4500.— Lei în sus. La cerere servim modele.

Stihare pentru preoți, din giolgi (pânză albă) dela 800.— Lei în sus; din brocat după înțelegere.

Prapori în toate mărimile și culorile dorite, bucata dela 2500.— Lei în sus. La cerere servim modele.

Acoperitoare pentru analogion (Tetrapod) din brocat, plis, mătase, dela 1000.— Lei în sus.

Perdea la ușile împărătești. Prețul după material (plis, catifea, brocat, damast) și după mărime.

Chivot, Ripizi de lemn, *Fesnice*.

Potcapii din catifea à 150.— Lei.

Brâne preoțesti în toate culorile à 600.— Lei metrul.

Prăznicare, execuție foarte frumoasă, pictate pe lemn de teiu, sau pe tînchea cu 150.— Lei.

Ciopotele pentru altar dela 400.— Lei în sus.

Icoane sfinte pietate în oleu pe pânză în ori-ce mărime.

Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos și montat, dela 1500.— Lei în sus.

Stihare pentru ministranți, din giolgi, dela 400.— Lei în sus, iar din brocat după înțelegere.

Căciuli pentru preoți dela 150.— Lei în sus.

P. O. public este rugat, să-și facă comenzile de sărbători cât se poate de timpuriu. Comenzile făcute în timpul ultim, eventual nu ajung la vreme.

Imprimare Oficiale

In atențiunea oficiilor protopopești și parohiale

Toate imprimatele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depozitate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRĂRIA

„Cartea Românească” S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.

STEFAN FEHÉR

CLUJ — Str. Memorandului Nr. 21.

Pregătește

pălării pentru preoți după măsură și model

Repară pălării vechi după muștră originală, precum și altfel de pălării cu prețuri ieftine.